

# 西南财经大学 2000 年研究生考试

科目：管理学

一、名词解释（每小题 4 分，计 16 分）

1、经营组织 2、市场细分化 3、生产能力 4、生产计划

二、简答题（每小题 8 分，计 48 分）

1、选择销售渠道应考虑哪些因素？  
2、简述管理人才的特殊作用。  
3、国际化经营有何特点？ 4、如何做好生产制造过程的质量控制工作？ 5、简述何为工艺专业化原则及其优、缺点。 6、变更生产能力的短期策略有哪些

三、论述与案例分析题（每小题 18 分，计 36 分） 1、试述生产管理的指导原则。 2、根据案例，分析王朝公司控股引资的成功经验表现在哪几个方面？

案例 王朝公司控股引资创名牌

1980 年 5 月，法国人头马集团公司总裁安赫迪伯尔作为外国投资者，第一个踏上了中国的土地，随之，在天津市诞生了中法合资王朝葡萄酒有限公司。如今 18 年过去了，法国人想不到，当年试探性的投资，价值不过 50 瓶人头马极品--路易十三酒，如今年年可以带回 2000 多万元人民币的红利。

有着上千年葡萄酒史的中国，在 80 年代初期一瓶酒仅卖 2 元钱，而法国的人头马极品“路易十三”在世界上居然买到上万元。技术的差距，品牌的差距是导致价格悬殊的关键。天津市葡萄园下属的葡萄酒厂决定通过合资迎头赶上世界先进水平。他们通过香港人的介绍，接触到了法国人头马集团公司。也许是中方的诚恳感动了法国人，他们抱着试试看的心里同意合资生产。就这样，中方以厂房作价占股份 62%，外方以相当于 50 万元人民币的资金投入，占股份 38%。中法合资王朝葡萄酒有限公司成立了。

合资后的年生产能力不过 10 万瓶，双方都担心卖不出去，中方经理坚持产品由法方代理出口，同时接受中方的价格，酒生产出来以后，法方立即拿到法国请国际级的品酒专家品尝鉴定。出乎意料，结果是中国的王朝葡萄酒好极了！

借控股之利，中方最终拿到了内销权。中方不失时机地提出扩建方案，王朝干白、干红的年产量由 10 万瓶发展到 1800 多万瓶，销售收入由 20 万元增长到 2 亿多元，总利润也由不足万元增长到 9000 多万元。

“人头马一开，好事自然来”。但是，与人头马合资，中方从一开始就没想用驰名世界的人头马牌子，而是坚持创王朝自己的牌子。第一，王朝公司的设备都堪称世界一流，这是合资双方一开始就达成的共识。第二，人头马派来的管理人员实行严格的技术质量管理，干活必须小跑，任何与生产无关的东西包括饭盒，不得带入车间。第三，严把进料关，收购的葡萄开始都由法国人亲自验收，稍有瑕疵，坚决退掉。第四，培养自己的技术人才和管理人才。自 1988 年从国际葡萄酒一流学府--法国波尔多第二酿酒学院，王朝培养的的第一个硕士回国以后，王朝又先后在法国、澳大利亚培养了葡萄栽培、国际贸易等多名专业人才。现在王朝中方的技术管理水平已经同外方并驾齐驱。公司有 50% 以上的员工达到大专文化水平。

先进的技术，一流的设备，严格的管理铸造了王朝这个合资企业的名牌。自 1984 年以来，王朝与法国人头马在国际市场上并蒂争艳，先后获得 14 项国际金奖。进入 90 年代以来，

王朝葡萄酒还以符合东方人的口味的特点，获得了国内市场的认可，在葡萄干酒中占据了国内 50% 的市场份额。王朝已经成为一个知名度很高的品牌。

王朝的崛起还带动了周围一批国有企业的发展。像直接由王朝公司扶植起来的天宫服务公司，就是为王朝提供水电、锅炉、包装等项服务的企业。王朝还扶持了纸箱厂、矿泉水厂、奶制品厂等国有企业。此外，还扶植了 15000 亩葡萄园，从法国引进了 40 多个优良品种，公司派专家指导。不仅使自己获得了可靠的原料基地，还使 5000 多农户有了可靠的收入。王朝的崛起使法国人头马尝到了在中国合资的甜头。他们多次表示希望扩股，希望通过增资使他们获得控股地位。而中方坚持只能以公司现有总资产的 12 倍的价格转让部分股权，但是中方控股不变。当初的犹豫使他们在王朝居于小股东的地位，18 年的扶植又使他们看到了中国市场的广阔。早在 1985 年法方就提出将合资期由 10 年延长为 15 年，1995 年，他们干脆就提出合资 100 年不变，到 2101 年。

王朝通过控股走出了一条成功的合资之路，创出了中国人自己的名牌--王朝。

背景资料:王朝公司概况

中法合资王朝葡萄酒有限公司创建于 1980 年，是天津市第一家中外合资企业，也是我国最早成立的中外合资企业之一。合资的中方是我国农垦系统所属的天津市农垦局下属的葡萄园的一个小葡萄酒厂。合资的外方是法国人头马集团。中方以仅有的厂房合资入股，占 62% 的股份，法方以相当于 50 万元人民币的资金入股，占 38% 的股份。

该公司的主要产品为王朝牌高档系列葡萄酒。在国内同类产品市场上，王朝酒的市场占有率高达 50%，并出口 20 多个国家和地区。现在，仅王朝一年实现的利税就相当于当年投资总额的 100 多倍。

王朝葡萄酒被农业部首批确认为“绿色食品”，并先后 14 次获得国际金奖，7 次获得国家级金奖。1992 年，因 5 次蝉联布鲁塞尔国际评酒会金奖，被该会授予“国际最高质量奖”。王朝葡萄酒还一直是人民大会堂、钓鱼台国宾馆、外交部的国宴用酒。该公司已成为目前亚洲最大的高档全汁型葡萄酒公司。